
 

書面質詢

宋碧琪議員

就輕軌可持續發展提出書面質詢

本澳路窄車多，隨著近年博彩旅遊業的急速發展，特區政府於回歸
初期開展以輕軌捷運系統為主要運輸模式的綠色交通規劃，以推進
本澳可持續發展。經過近二十年的發展，“世紀工程”輕軌工程首
階段氹仔線於2019年落成使用。氹仔線造價超百億，前期預算更是
耗費巨額資金，然而，如此巨大的投資，其運行狀況一直為人詬病
，投入使用至今，輕軌月均乘坐人次不足六萬，遠遠低於初期目標
。開通十八個月以來，出現列車故障等有關事件達十二宗，當月更
是連續發生兩宗列車故障，工程質量堪憂。若不能保障輕軌有效率
，且持續安全穩定運行，勢必會影響未來以輕軌為樞紐的長遠發展
。
輕軌系統作為本澳“公共交通發展策略”的重要交通紐帶。現時，
特區政府積極推動輕軌工程建設，現時，東線的開發已進入諮詢階
段，澳門輕軌網絡已逐漸成型。然而輕軌工程建設至今，仍缺乏事
前工作評估。近期，特區政府在石排灣線開標八個月後才完成評估
，確定重新公開招標。但“二次評估”發生，極大拖慢工程效率，
加大經濟成本。輕軌工程多為超億元公共工程，政府在加快建設的
同時，應不斷提高工程效率，提升工程整體性考量，全面檢視工程
及有關系統，不斷細化事前評估工作。以高質、穩定的輕軌交通融
入大灣區，以加快與灣區互聯互通，創造便捷舒適的出行環境，確
保本澳社會經濟可持續發展。
為此，本人提出以下質詢：
1.	輕軌工程建設時間長，中途建設一波多折，整體計劃不斷改變
。現時，仍未能明確計算出整體工程造價，導致石排灣線工程在開
標後，進入“二次評估”才發現問題而重新公開招標，浪費大量時
間資源與社會資源，亦會加大造價成本。現時，東線已完成公開諮
詢總結，石排灣已重新開啟公開招標程序，政府有否進行詳盡的論
證以及合理的預算，以精確整體計劃方案評估，在未來輕軌建設裡
避免二次評估的發生，而提升工程效率？
2.	目前，氹仔線仍未能體現原有的社會效益，難以紓解交通擁擠
的壓力，且經濟回報率低。據了解，輕軌氹仔線營運費每年逾9億
，而氹仔線目前月均乘坐人次不足六萬，與初期目標相差甚遠。雖
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當局不斷調整運營措施，以減低運營成本，但成效不大。目前，媽
閣以及橫琴輕軌線的建設仍需較長時間，開通效益仍未體現。而時
間越長，越易產生不確定因素，導致風險產生的幾率增大。政府面
對現時處境，有否詳盡的應對措施，以控制運營成本，在媽閣站及
石排灣線啟用前，增加輕軌的社會及經濟效益？
3.	輕軌在本澳是“舊聞新物”，內地各大城市已有較為完善的管
理經驗以保障輕軌運行。而氹仔線開通以來，運量不大，線路不多
，但故障頻出，平均每一個半月就發生一次事故，雖當局不斷對設
備進行檢視維護，但仍不能解決故障問題，質量安全堪憂。若未來
不能嚴格把控質量關，在輕軌網絡完善時，運量加大，路線會涉及
多個重要站點，屆時故障問題會引致更大的事故出現。政府有否完
善的監督機制，以減低故障發生率，保障輕軌運行順暢？
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